

К юбилею архивной службы

Здесь хранят историю

2018 год – знаменательный год для архивистов. Государственной архивной службе России исполнится 100 лет и 90 лет исполняется архивной службе Республики Мордовия.

В дореволюционный период существовали архивы при различных организациях. Первые архивы, вероятно, возникли до XVII века. В XVII – начале XVIII вв. документы, представляющие историческую и практическую ценность, хранились в архивах воеводских канцелярий Саранского, Темниковского, Инсарского уездов.

В результате административной реформы, рестройки органов власти, управления и суда в губерниях и уездах, проведенной в соответствии с указом Екатерины II от 7 ноября 1775 г., возросло количество уездных учреждений и архивов при них. В процессе их деятельности создавались большие комплексы документов. Пензенский чиновник, побывавший в Саранске в мае 1784 г., оставил описание помещений двух архивов «для хранения разных письменных дел»: «онные архивы строены в давних годах, которые состоят в ветхости и впредь к прочности не способны».

Еще в первой половине XIX в. ученые стали выявлять в архивах учреждений, монастырей, церковью Мордовии представлявшие историческую ценность документы и их публиковать. Начало этой работе положил выдающийся русский историк-архивист Н.В. Калачов. Обследуя в 1852-1853 гг. архивохранилища ряда центральных губерний России, он побывал в городах Саранске и Инсаре. Собранные им материалы опубликованы в «Записках (статистических и археологических) об Инсаре и его уезде», включенных в сборник «Архив историко-юридических сведений, относящихся до России».

В соответствии с Декретом СНК РСФСР от 1 ию-

ня 1918 г. «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР», в губерниях, куда входили уезды Мордовии, были образованы органы управления архивным делом. В Пензенской губернии осуществление политики государства в области архивного строительства было возложено на члена Пензенской ученой архивной комиссии А.Л. Хвощева (1870-1935), назначенного в конце 1918 г. на должность уполномоченного Главного управления архивным делом (ГУАД), а после принятия 1 марта 1919 г. СНК РСФСР декрета «О губернских архивных фондах» – заведующим губернским архивным фондом.

В соответствии с Постановлением ВЦИК от 20 ноября 1922 г., утвердившим Положение о местных архивных органах, управление архивным делом в губерниях было возложено на губернские архивные бюро при секретариатах президиумов губисполкомов. В этот период не удалось обеспечить сохранность документов в отдаленных от губернских центров мордовских уездах. Многие из них погибли во время революционных событий и Гражданской войны. Почти полностью уничтожены документы первых лет Советской власти органов местного управления Инсарского уезда, уездного Постановле-

нием ВЦИК от 16 марта 1925 г.

Первые уездные архивы на территории Мордовии образованы на основании Постановления ВЦИК от 15 марта 1926 года «О концентрации архивных фондов и создании на местах архивов». В соответствии с этим документом 24 мая 1926 года Пензенский губисполком принял постановление «О введении в штаты уездных исполкомов должности архивариуса», положившее начало организации в губернии уездных архивов.

Уездные архивы просуществовали до 1928 года.

В связи с образованием в 1928 году Мордовского округа в г. Саранске образовано Мордовское окружное архивное бюро. На должность делопроизводителя Мордовского окрархбюро приказом Мордовского окрисполкома от 19 августа 1928 года №9 назначен А.М. Андреев. Это событие стало началом деятельности архивной службы Мордовии. В своем первом отчете о работе бюро за 1928 год А.М. Андреев сообщает: «В августе 1928 года из всех в отдельности бывших архивов архивный материал исторический – дореволюционный с 1706 г. по 1917 г. до 8 тыс. кг и пореволюционный с 1917 г. по 1928 г. до 2 тыс. кг был свезен в здание бывшей Рождественской церкви. Сделаны стеллажи». В фонде Мордовского окружного архивного бюро хранится план Рождественской церкви, на котором указано месторасположение стеллажей.

Основной задачей бюро на тот момент было обследование и контроль подведомственных районных архивных органов (на 1 октября 1928 года их насчитывалось 23), приведение в порядок, концентрация и использование архивных материалов, а также проведение экспертизы

ценности документов.

В феврале 1929 года первым заведующим окрархбюро назначен Е.И. Воскресенский. В ноябре этого же года в связи с передачей здания бывшей Рождественской церкви под хлебозавод архивное бюро переведено в здание окружного исполкома.

К 1 октября 1930 года на учете в архивном бюро было 19 фондов.

В январе 1935 года образованы районные архивы в Ардатове, Краснослободске, Темникове, а в 1936 году районные архивы созданы уже во всех районных центрах. В фонде Архивного управления хранится список районов за 1936 год, где должны быть организованы райархивы. По списку их 23.

1935 год памятен еще тем, что 3 июня в структуре Управления появляются три подразделения: исторический архив, архив Октябрьской революции, секретный архив; при Архивном управлении создана экспертно-проверочная комиссия.

Инсарский районный архив образовался в 1936 году. В разные годы в архиве трудились люди, преданные своему делу. У истоков архивного дела стояла руководитель архивного отдела исполкома Инсарского райсовета Анастасия Михайловна Мастеркова. Нельзя не отметить труд бывшего начальника отдела архива администрации Инсарского района В.И. Кожевниковой и главного специалиста отдела Е.С. Поздняковой. Именно их работа позволила наладить учет документов, обеспечить правильное хранение и совершенствование научно-справочного материала.

Шесть лет успешно трудится в Инсарском архиве Н.Т. Казейкина – заведующая ОМВА по личному составу. Наталья Тимофеевна стала достойной заменой замечательным архивистам-ветеранам. Она

анализирует большой массив информации, склонна к работе с документацией, способна заниматься длительное время монотонной работой, требующей повышенной концентрации внимания.

Архив – это память общества, наша история. В последние годы интерес к архивам неуклонно возрастает. Мы должны не только сохранять, но и приумножать это наследие.

На сегодня в архиве Инсарского района хранится 19782 единицы хранения, из них по личному составу 8901, документов личного происхождения 145, 600 единиц хранения фотодокументов.

Одной из основных задач архива является его комплектование. Качество передаваемых документов в архив зависит от тех, кто занимается делопроизводством в организации. Архивные работники постоянно работают с этими документами, и хотелось бы в руках держать правильно и качественно оформленные дела.

Количество письменных запросов достигает до одной тысячи в год, ежегодно в архив лично обращаются до тысячи человек. Реальный срок исполнения любого запроса – от одного до пяти-шести дней. Это было бы невозможным без дополнительной большой работы по совершенствованию научно-справочного аппарата к фондам архива.

В связи с предстоящим юбилеем архивной службы поздравляю всех имеющих отношение к делопроизводству и архиву. Желаю крепкого здоровья, успехов и плодотворной работы.

Л. БАКУЛИНА,
заведующая
отделом архива
администрации
Инсарского
муниципального
района.